

SLOVENSKI DELAVEC

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
LJUBLJANA, ČOPOVA 1—DELAV-
SKA ZBORNICA — TELEFON ST.:
35—29 — POST. ČEK. RAČUN ST.
17.548 — NAROČNINA: ZA ČLANE
ZZD 2.— DIN MESEČNO — (24.—
DIN LETNO) — ZA DRUGE NA-
ROČNIKE 3.— DIN MESEČNO (36.—
DIN LETNO) — CENE OGLA-
SOM PO DOGOVORU — LIST
IZHAJA VSAKO SOBOTO

LETO II.

LJUBLJANA, SOBOTA, 2. JULIJA 1938.

ŠTEV. 26.

Smo živo nasprotje umirajoče preteklosti

Nikoli nismo bili prijatelji onih nesrečnih delavskih gibanj, ki smatrajo, da je treba delavca držati v neprestanem nezadovoljstvu zato, da bo vedno zrel in pripravljen za velike družabne prevrate, po katerih naj bi njegovi voditelji prišli do odločilne, diktatorske moči. Nikoli zato tudi nismo smatrali, da je rešitev delavstva v posameznih podjetjih v tem, da se umetno ustvarja ozračje medsebojnega nezaupanja med delavstvom in delodajalcem. Nasprotno smo zmerom gradili na tem, da bi bili naši delavci v nezagrenjenosti v zavesti odgovornosti najboljši soustvarjalci novih materialnih vrednot.

Nikoli se nismo hlinili svojim lastnim vrstam in z demagoškimi gesli nismo ustvarjali bolečnih nagnenj. Nismo nikdar pravice poudarjali samo enostransko in nismo jo slikali tako, kakor da je ustvarjena samo za delavske mase.

Nasprotno smo nad vsak osebni in stanovski egoizem vedno stavili ideale vzajemnega, občestvenega življenja in zahtevali tako od lastnih vrst svojega stanu kakor tudi od vseh drugih, da svoje nižje interese podredijo višjim celote.

Malokje so nas prav razumeli, malokje so našo dobro, a obenem neuklonljivo voljo tako sprejeli, kakor smo to po svojem zdravem hotenju zaslužili. Židovski duh osebnega profitarstva in razkrajajočega liberalizma, katerega otroci so bile končno tudi vse naše dosedanje delavske strokovne organizacije, je nekam nagonsko začutil, da smo mi mimo teh njegovo živo nasprotje. Začutil je v nas neizprosnega sovražnika dosedanjega razbijanja družbe na poedince, razrede in organizacije in v nas spoznal graditelja novega narodnega organizma, ki ne more prenesti take zajedalske golazni in mrčesa, ki skupnosti pijeta kri.

Začutil je kapital, ki se naši ideologiji podrediti noče, da ga ta miselnost zelo utesnjuje v njegovih svobosčinah, na katerih je gradil svoj zajedalski, parasitski gospodarski sistem. Ne gre tu za zmago razreda in za njegovo krivično diktaturo, kateri se je na ta ali oni način z močjo svojih finančnih in fizičnih sredstev izogniti znal. Tam, v boju med starimi organizacijami in med kapitalom je bila osnovna misel ista, ločene so bile samo koristi. Tu je miselnost ločena v borbo, koristi pa, za katere se borimo, niso koristile borečih se taborov, ampak občestva. Tako po koristih postaja vprav občestvo praktičen sovražnik sedanjega gospodarskega reda in zahteva novega, kateremu stavimo ravno mi nove neporušne temelje.

Občestveni interesi bodo z novo miselnostjo porušili vse nasprotujoče jezove in jih odplavili. Zmagali bomo mi!

To je nagonsko začutil podjetnik židovske miselnosti in spoznal je kakor v razodetju, da je borba s starimi demokratičnimi organizacijami igračkane napram ostrini naše nove smeri.

Narod izobči, zgodovina obsodi

Slovenski narod je en sam in ves je delovno ljudstvo. Ni ga mogoče deliti, kakor da ga je del, ki delaven ni. Kdor drugače misli, ta o narodu samo govori, a z njim že dolgo več ne čuti, ni več njegov. Ta navadno le hoče, da bi bil narod njegov, zato, da bi ga izrabljajal.

Menda je bilo povsod tako, zlasti pa je bilo vedno tako med nami Slovenci, da je bil mnogim narod le objekt, nekaj zunanjega, sami pa so stali daleč izven njegovega pravega življenja in nikoli niso razumeli njegovega srca in njegove plemenite duše.

Iz davnih dni nekako je morala v nekaterih ostati valpetova duša, ki je v imenu tujega »gospoda« izzemala naš narod in samo hrepenela, da bi sama mogla biti tak »gospod«, ki se je smatral za onečaščenega, če se je dotaknil slovenskega delovnega človeka le s prstom. »Gospod« ni po naše niti govoril razen v kletvah in kvantah, valpet pa je govoril pa nikoli po naše čutil, in je z bičem sekal rane v naše narodno telo.

Takrat je bil samo en narod, ki je trpel. Sredi nad njim pa jih je živelo nekaj iz njega, ki bi bili radi valpeti, ker trpeti niso hoteli. Ti so narod izdajali, bili so njegovi izdajalci. Narod je v bojih in bolečinah brez njih ostal eden v delu in trpljenju; valpeti, biriči, janičarji, pa so bili njegove pijavke.

Ti ki so po naše govorili pa po tuje mislili, so pili našo kri in so naš narod razdelili na rajo in gospodo. Narod pa jih nikoli medse maral ni. Zanj so bili to izobčenci. Zgodovina pa jih je označila za izdajalce.

Pozneje, ko so se časi spremenili, so ti na vrhu o narodu celo največ vplili. Vsi, ki so živeli za tujo silo iz naših

žuljev, od biriča do vaških oderuhov, so širokoustili o slovenstvu, ob uri preizkušnje pa so ga izdali. Vriskali so od veselja še pred leti, ko je bil narod v svojih najboljših možeh vključen in v svobode oropan.

O delovnem narodu kot o nekem odseku narodne celote še danes govorijo mnogi, ki sami v njegovem sklopu niso delavni, ampak so delavni izven njega — zase — na njegov račun. S tujim duhom okuženi, se skrivajo po raznih podjetjih, po pisarnah, za hrbti raznih organizacij, za samimi lepimi gesli in goljufivimi besedami. Kar cedijo se, ker je tako moderno, socialnosti v besedah, njih dejanja pa so prazna. Sredi delavskih centrov si v par letih svojega »socialnega« udejstvovanja kupijo najlepša zemljišča, si postavijo najbolj komfortne vile, se vozijo v najbolj modernih avtomobilih in se igrajo z enim edinim otrokom morda vendar z dvema in z — ženo. Potem pa v imenu tega edinega otroka govore o veliki bodočnosti naroda, v imenu razvajene žene v slovenski trpeči materi, v imenu komfortne vile pa in avtomobila o socialni bedi in stanovanjski krizi.

Narod pa, kakor nekoč ni maral izžemalcev, jih tudi danes noče in jih odklanja. Ti pa zato proti njemu ustanavljajo »ljudske« in »narodne« fronte in se v njih proti narodu, če treba, tudi pod firmo krščanstva, zvežejo s komurkoli, čeprav pravi Cerkev, da z gotovimi dober katoličan v nobenem slučaju ne bo sodeloval. Nič se zato nismo čudili, ko nam je predstavnik našega največjega industrijskega podjetja ob priliki rekel: »Mi pojdemo v ljudsko fronto!« Kar se je od naroda oddaljilo in z njim več ne čuti, gre proti njemu v ljudsko fronto in jo imenuje, če hočete, tudi »delovno ljudstvo slovenskega naroda.«

Gospodje in valpeti od davnih dni so danes ob istem tujem duhu v drugi obliki ostali med nami in bi bili radi gospodarji nad narodom. Toda »dobri narod«, iz katerega se norčuje zadnja »Del. Pravica«, je še zmerom zdrav in že je potisnil na rob, ob stran, v izobčenje tujega uvoženega duha nemškega in židovskega marksizma in vse, ki so z njima proti narodu. Zgodovina pa jih bo označila kot njegove izdajalce.

Narod hoče iz sebe živeti in kdor hoče živeti z njim, mora živeti iz njegovega domačega duha. Ni mogoče hoditi poleg njega, ne mimo njega, še manj pa proti njemu, če nočeš, da te izloči.

Že je izločil iz svoje skupnosti tudi vse strokovne in socialne pokrete neoziraje se na njihovo preteklost, ki so mu hoteli vsiliti tujega duha in tujo miselnost. Odrezal jih je kakor neplodne mladike, da se posuše. Na njihovo mesto je že postavil mlado narodno in katoliško Zvezo združenih deženih delavcev, ki je nobene resolucije več s sveta spravile ne bodo.

V enotnem delavnem katoliškem narodu je prostora samo za z enotnostjo povezano delavsko organizacijo kot edino zastopnico stanu. Vse drugo je proti narodu in obsojeno na propast, čeprav propadajoči in izločeni pošiljajo resolucije zgodovini: »Kdor bo pri tem sodeloval, naj ga zgodovina označi kot izdajalca delovnega ljudstva slovenskega naroda« (1. resolucija JSZ 12. VI. 38). Mlada ZZZ sodeluje v tej skupnosti in bije po njenih rušilcih in ni je strah njihovih resolucij. ZZZ gre z narodom, narod pa gre z njo v lepšo bodočnost. Ob strani ostajajo izobčenci. Nas pa ni strah ne sedanosti ne bodoče zgodovine, ker zgodovina obsodi vedno le tiste, ki jih narod izobči.

Obračun ob tretji kresni noči

Vlada dr. Milana Stojadinovića, dr. Korošca in dr. Spahe je praznovala te dni triletnico dela za močno in veliko Jugoslavijo. Nobena vlada do današnje se ne more ponašati s takim jubilejem, ki je znak stabilnosti, pozitivnega dela, ob katerem morajo umolkneti vsi zakleti sovražniki, ki le od časa skušajo v svoji politični kuhinji prorokbe o skorajšnjem padcu vlade in se neprenehoma trudijo organizirano zanetiti nejevoljo med narodom proti delu vlade. Vendar narod ve, kdo za njega dela. Moč pa bo imel le tisti, kateremu jo bo narod dal. Tu ne zaležejo nobena slepljiva gesla nedeljskih politikov, ki so se od narodovih vrelcev že davno odmaknili in skušajo na narodovem telesu živeti le še kot zajedalci.

Delo današnje vlade narod vidi in čuti,

Upri se je zato takoj na početku, v kali nas hoče zadušiti, kakor bi hotel reči: sedaj takoj, sicer bo prepozno. Mi pa pravimo: Že je prepozno! Tisto uro, ko smo bili rojeni, že tisto uro je bilo prepozno. Nekje smo o sebi napisali, da nosi naš prapor samo eno znamenje: Zmaga! Verjemo vanjo in vemo, da pride.

Preganjanje našega članstva, odpuščenje iz službe, namerno zapostavljanje naše organizacije, podpiranje starih lažidemokratičnih delavskih zdru-

žanj na našo škodo je samo poudarek važnosti našega pokreta.

Borba nas bo organizacijsko in miselno samo utrdila, napravila nas vredne nosilce bodočnosti.

Mi, ki s poštenim hotenjem nismo prodrli, bomo tisto, kamor prodrli nismo, podrli zato, da bo užaljenemu poštenju vrnjena dolžna čast. Kdor jo sam dati noče, je znamenje, da je gnul in mora pasti. Vrata v to novo bodočnost so odprta in vanjo stopamo mi, živo nasprotje umirajočega duha židovske preteklosti.

Prijatelju na jugu se mora pridružiti še prijatelj na severu. Potekali so razgovori, sledila so pogajanja, katerih re-

zultat je bil podpis prijateljskega pakta z Italijo. Tako se je pomirila vsa meja od Triglava preko Snežnika vzdolž Jadranskega morja.

Pomirjenje v Podonavju

Na vrsto je prišla sedaj še severna meja. Jugoslovanska vlada sporazumu z Avstrijo ni bila nenaklonjena, a takrat ga Avstrija ni marala. Zasluga naše vlade je, da je pravočasno razumela diš časa in da se je v pravilnem prividu bodočih razvojov pravočasno šla razgovarjat z Nemčijo in z njo poravnati svoje odnose. Ustvarila je takšne odnose z Nemčijo, da Jugoslaviji ni bilo treba trepetati dne 13. marca, ko so se nepričakovano začele valiti v Avstrijo nemške čete. Človek le nerad obstane pri vprašanju, kaj bi se bilo zgodilo, če bi naša vlada ne bila storila, kar je storila, in če bi v trenutku priključitve Avstrije k Nemčiji Jugoslavija še bila v položaju, ki je obstojal v juniju leta 1935....

Tako smo v kratkem razdobju 3 let spremenili smrtni obroč, ki nas je okrog in okrog stiskal, v prijateljski pas lepih sosednih odnosov in smo danes edina država na svetu, ki se lahko s ponosom pohvali, da na nobeni svojih meja nima nasprotnikov. Z vsemi smo v miru in kot otok miru sredi razburkane Evrope smo postali prvenstveni činitelj miru v njej. Ob našem zunanjepolitičnem delu se je popolnoma pomiril Balkan, pomirilo se je Podonavje. Rem ne vemo, če je kje kak-

(Nadaljevanje na 2. strani)

